

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.

Egyen szám ára 4 kr.

Hétfői szám 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felolós szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája Kasinory-utca.
Telefón szám 118.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca Vojnich-palotában.
Telefón szám 43.

Nyitlő soronként 20 krajnára

A béke.

A koronatanácsból a nyilvánosság elé kiröppent szavak közül: „a béke” szava váltott ki és járta át az egész országot, bizalmat és vigasztalást kelteve.

A Felső, amint az előrelátható volt, proklamálta a miniszterelnök előtt, hogy tőle a békes megoldást várja.

De hol van most maga a megoldás?

Egy kérdéssel több van ezzel is és most a további választ Bánffy fogja megadni.

Kell nekie módot találni a békesre. Hogyan, mi módon ez az ő dolga. Az ellenzék az ő személyének az elejtéséhez köti az alku első feltételét, a kormánypárt zöme eddigéleg legalább ragaszkodik Bánffyhoz. Lehet, hogy a miniszterelnök a saját személyét nem akarja majd a viszály tárgyul ott hagyni és átengedi majd a teret annak, aki a pártban az ő szerepét átveszi.

Avagy lehetséges a béke az obstrukciók mellőzésével?

Ezt teljesen kizártnak tartjuk. Az obstrukciót csak békével lehet elnémitani és semmitéle rendszabálytal vagy egyéb erőszakkal.

Félő tehát, hogy ez a béke új háborút fog csinálni.

Tndositónk a következőket jelenti:

Tegnap 11 órakor mind a négy miniszter közös kihallgatásra jelentkezett a királynál, a mely mintegy 20 percig tartott. A kihallgatás után a miniszterek a Bankgasseba tértek vissza, a hol rövid tanácskozást tartottak, hogy megállapítsák azon komüniké tartalmát, a melyet a sajtó számára kiadnak. Rövid tanácskozás után a következőket közölték az újságírókkal: „A magyar miniszterek megállapodtak abban, hogy Budapesten a helyzet szanálása érdekében pourparlékat fognak folytatni politikai férfakkal!”

Bécsben úgy tudják, hogy eme tárgyalásokat nemcsak a disszidensekkel, hanem az összes politikai pártokkal folytatni fogják.

Miniszterválságról a legközelebbi napokban tehát nem lehet szó és ismét fel fognak jönni Bécsbe, hogy ő Felső-gének jelentést tegyenek a tárgyalások eredményéről és ezek eredményéhez képest történik majd a végleges döntés.

A miniszterek ma délután Bécsből elutaztak.

Különfélék.

— Szabadka város közigazgatási bizottsága f. hó 11-én Schmausz Endre főispán elnökelete alatt ülést tart, Baján f. hó 10 ikén lesz közigazgatási bizottsági ülés, melyen ugyancsak Schmausz Endre főispán fog elnökölni.

— Jogász bankett. F. hó 7-én este 8 órakor a Bárány vendéglő külön termében köszöntött be az ideai első jogász estély. Megjelent azon a kir. törvényszék elnöke Polgár József és az ügyvédi kamara elnöke Paukovich Andor és velük ugy az ügyvéd mint a bírői kar nagyrésze, hogy a terem hosszú fehér asztalainál majdnem minden hely el volt foglalva. A nagyszámú társaság vidám hangulatban töltötte az időt és hű maradt ahhoz a falakon is plakátokkal meglírdetett elvhez, hogy éjjél előtt sem a tózt, sem a cigány zene nem zavarták a hangulatot. A fiatalabb gárda azonban már az egyik alól felmentést kért a jelenvolt elnöktől a ki fél 11 órakor konstátálta, hogy éjjél elmúlt. És ettől a perctől kezdve zeneszó mellett mulattak tovább. Talán páratlanul áll a maga nemében az az eset, hogy annyi fiskális és annyi szónok és egy tóztot se mondjon. Szóval az első jogász estély oly kellemesen vágott be, hogy a legközelebbi estélytől alig ha marad el csak egy is! Ebből az alkalomból tehát mint az estélyek eszméjének megteremtőjét a jókedélyű Dr. Koller Kálmánt üdvözöljük!

— Szóbeli keresetek a járásbírósnál. Folyó évi január 1-től a polgári és büntető szóbeli keresetek a járásbírósnál vezetőjénél minden esütőrtökön és vasárnap d. e. 9 től 11 óráig vételnek fel.

— Eljegyzés. Dr. Kovács Bódog újvidéki fiatal ügyvéd jegyet váltott Rosenthal Ilonka kisasszonnyal, Rosenthal Samu mohácsi s budapesti téglagyáros leányával Mohácson.

— Elröpült a tragikánk. Sajnos még pikáns háttere sincs annak a dolognak, amely röviden a következő: Társulatunk tragikája, ki csak az imént hagyta ott a színiiskolát, tegnapelőtt este — zimankós, csunya téli estén — felpakolt és bucsu nélkül hagyta el Thália templomát. Nem hinnők, hogy a kisasszony órákra bucsut mondott volna a színpadnak,

talán inkább egy rövid percz szeszélye birta a fiatal, tehetséges kezdőt arra, hogy pályájának elején bucsuszó nélkül lávozzék, vagy tán egy kis séta kirepülés az egész és vagy esetleg — ez a leghihetőbb kombináció — Hymen rózsá láncait várják ott a fővárosban.

— A baja báta-széki dunai hid dolgában kedvezőtlen híreket kolportálnak. Igaz ugyan, hogy az előmunkálatok teljesítését s a báttaszék—dombovári vonalrész első osztályúvá alakítása tervének megkezdését elrendelte a miniszter, mégis a miniszterium főtitkárja és a vasuti igazgatóság köreiben az a vélemény, hogy a hid kiépítése alkalmasint legyőzhetetlen közlekedési és finanziaális akadályokba fog ütközni. Mert áthidalás esetén, hogy az alföldi óriási teherforgalom lebonyolítható legyen Fiume felé a legrovidebb tehát leginkább igénybe veendő uton, a báttaszék—fiumei vonalat duplavágányúvá kellene kiépíteni, mi a hiddal együtt sok millióba kerülne. E mellett pedig sokat veszítenénk forgalomban a budapesti központba befutó vonalak, nem különben a duna és drávai hajózás is, mi a többi vasutak jövedelmében nagy csökkenést jelentene. Szóval oly érdeklő ütközik a baja—báttaszéki áthidalás melyek nyilván fontosabbak s hatalmas érdekköröket csoportosítanak maguk körül. E szerint a sok reménységgel megindított mozgalom, minden valószínűség szerint hasztalannak fog bizonyulni.

— Szerencsétlenség. Tegnap este Juhász Illés vasuti kocsitól egy kocsit akart a mozdonyral összekötni és véletlenül a futódeszka és a hokek közé került. A szerencsétlen esés következtében a jobb lábszár csontja eltört. A mentők a kózkórházba szállították.

— Megjárt produkálás. Osztrogonacz József a házi pénztárnok dijnoka egyik helybeli kocsmában berugott állapotban ügyességét akarván kimutatni, amikor két székét átugrott de szerencsétlenül járt, mert egy üvegablakba esett és kezét felhasította. Az előhívott mentők sebeit kimosták és bekötötték.

— Farsang. Vidám kedélyű és állandóan jókedvű Karneval herczég az idő gyors szárnyain közeledve, csakhamar megkezdte uralkodását. Eladó leányok, házasulandó legények és a vig cimborák, mintha a jövő zenéjét hallanák is már, amint Karneval maszkosudvarával, dobbal, sippal, csörgő szipkás hobócsival megnyitja a szezon. A hákirályok küldik frakkjaikat és klakkjaikat vasalni és bizonyos löprengéssel tekintenek a kódos jövőbe, melynek szürke homályában a legnagyobb bizonytalanság lappang.

— Községi bíkák a közigazgatásban. Feketehegy bácsmezei községben történt az a nevezetes eset, hogy a községi bírót a község

bikája kényszerítette arra, hogy állásáról lemondjon. Ugyanis mint nekünk írják, a község bikáját nemrég elárverezni akarták és az árverésen egy ottani mézárós és a községi bíró Butor Gábor jelentek meg. Az árverés megkezdődött és a bíró ugylátszik azt akarta, hogy majd ő veszi meg a bikát, mert a mézáróst mindenféleképp leakarta beszélni a vételről, s a mézárós ígért is egy összegel s az árverést otthagya, ekkor a bíró többet ígért és ocsó áron megvette a bikát. A képviselő testület elé kerülén az ügy, a képviselők rossztalák a bíró eljárását és kényszeríteni akarták arra, hogy a bikát adja vissza a községnek. A bíró erre nem volt hajlandó, amiért is följelentették a szolgabírósnál, mielőtt azonban az ügy elintéztetett volna, a községi bíró beadta lemondását. Így jutott tehát szerepe a községi bikának a közigazgatásban. Különben most már a feketehegyiek Bányai Péter személyében választottak is új bírót.

— **Mozgolódó szocialisták.** Baján a múlt vasárnapról hétfőre virradó éjszakán a Józsefváros és belvárosban minden házra és a házak minden ablakára tényrnyi nagyságu vörös czédulákat ragasztottak ilyen föliratokkal: „Nem lesz addig nyugalom Magyarországon, míg az általános titkos szavazás törvénybe iktatva nincs.“ Ugy látszik ezzel akarták bebizonyítani, miszerint vannak még Baján szocialisták.

— **Munkásegylet Szeghegyen.** Szeghegyen is munkás egylet van alakulóban, a megalakításán Joekel Henrik szeghegyi tanító fáradozik. Az egylet célja, hogy az odavall munkásoknak vidéken is munkát szerezzen közvetítés útján, továbbá, hogy a tagdíjából a beteg munkásokat segítse.

— **Sikkasztó aljárásbíró.** Nemrég megirtuk, hogy Keszler János volt zombori kir. aljárásbíró, nagyobb összegű hivatalos pénzek elikkasztása miatt vizsgálati fogságba helyeztetett és a zombori kir. törvényszék meghozta ellene a vádhatározatot. Ezen vádhatározat felebbezés folytán a szegedi kir. ítélőtáblához került. A kir. tábla büntető tanácsa azzal a kérdéssel foglalkozott csupán, hogy egyetlen bünessel legyen-e terhelendő a büns. aljárásbíró, vagy kilenczvenhárom bünessel, mint ahány esetben követett is el sikkasztást. A szegedi tábla büntető tanácsa azonban nem döntötte el a kérdést, hanem érintetlenül hagyta a törvényszék vádhatározatát. Azon nézetét fejezte ki csupán, hogy a minősítés kérdését nem a vádbíróság, hanem az ítélkező bíróság köteles eldönteni. Ezzel az ügy most már visszakerül a zombori törvényszékhez és minthogy a vádhatározat jogerős, rövid idő múlva megtartják ott a börtönre került aljárásbíró szenzációs végtárgyalását.

— **Féltékeny férj.** Apatinban — mint levelezünk írja — egy véres féltékenységi esetnek voltunk szemtanúi. Ugyanis a napokban Baký szolgabíró szakácsnője Kopriya Vera a közeli mézárószekbe ment húst vásárolni, hazafelé menve egyszerre előtte terem férje Kovács Ádám, kitől már hosszabb idő óta elment, mert a férj uram egy kicsit könnyelmű, az asszony pedig kicsit kikapós volt. Nem volt hites felesége, tehát ahogy össze — úgy széjjel is mentek — fűzfá alatt. A férjet megszallta a megbánás s vissza akarta csalogtatni az asszonyt de ez nem ment. Akkor is az utcán találkozott s hitta, hogy jöjjön vissza, de az asszony csak nemmel felelt. Erre fel-dühödött a férj s kést rántva, az asszonyt

jobb szeme alatt a bal mellén megszúrta. A lérij egész cinikusan adta oda a véres kést, „No, itt van, ha kell!“ A csendőrség már le is tartóztatta a tettest.

— **Az elmaradt sajtóper — és egy bankett.** Dr. Klein Adolf tisztelői abból az alkalmából, hogy a mai napra kitűzve volt sajtó tárgyalás békés uton rendeztetett azzal, hogy a „Szegedi Napló“-ban a lovagias nyilatkozatok megjelentek — Dr. Klein Adolf tiszteletére bankettet rendeznek. Mindenesetre okos eljárás volt ezt a hitközségi perparvart nem az esküdtszék elé vinni. A bankett egyuttal ováció akar lenni Dr. Klein részére a hitközség körül szerzett érdemeikért.

— **Végzetes balesetnek esett áldozatul** Kopasz Lukács zentai tanyai gazda. Újév estéjén egy kissé kaptatosan kocscira ült, hogy a tanyára hajtson ki, de utközben sőtét este lévén kocsjával a vasut árkába fordult. Reggel a városba igyekvők találják meg Kopasz Lukácsot a fölfordult kocsijánál, de már ekkor megvolt halva. Másnap nagy részvét mellett temették. el.

S Z I N H A Z.

Elnökválság a színügyi bizottságban.

A színügyi bizottság elnöke Sziebenburger Károly, aki már hosszabb idő óta működik ezen a téren, mint sajnálattal értesülünk, állásáról lemondott.

Sziebenburger Károly egyike volt a legbuzgóbb és leglelkesebb pártfogója a magyar színművészetnek városunkban; a színügyi bizottság ügyeit, amelynek elnöke volt, mindig szíven hordta és mondhatjuk, hogy a színügyi bizottsági tagok között bajos lesz oly elnököt találni, aki annyira érdeklődik városunk színművészeté iránt, mint a lemondó elnök. Itt közöljük Sziebenburger Károly levelét, amelyet a színügyi bizottsághoz intézett és amelyhez még jövő számunkban lesz néhány megjegyzésünk:

Tekintetes színügyi bizottság!

Több, mint egy évtizede, hogy a színügyi bizottság megtisztelő bizalmából az elnöki teendőket végzem. Ez évek hosszú láncolata alatt ügyszerelemmel és munkakedvvel igyekeztem a szabadkai színügy előmozdításán és fölvirágoztatásán; sem a félreismerés, sem a kellemetlenségek, avagy minden szabadidőmnek fölállozása és a felelősség nehéz terhe nem tántorítottak el attól, hogy a szabadkai színügynek teljes odaadással ne éljek; azonban az ész megzafolhatlan érveivel mérlegelve a körülményeket, újabban azon meggyőződés érlelődött meg bennem, hogy színügyünk előmozdítását és fölvirágoztatását gátló viszonyok megszüntetésére az én ügyszerelemem és munkásságom a sajátos körülmények közt nem elég esélyesek, tehát éppen színügyünk önzetlen szeretetéből kifolyólag nagyon természetesen fogja találni a tekintetes Bizottság, hogy szívem mélyéből megköszönve, feledhetlen bizalmukat, a z e l n ö k i t e e n d ö k v e z e t é s é t ő l v i s s z a l é p e k.

A hála szentebb érzetével fogom megőrizni mindenha a tekintetes bizottság eddigi szives támogatását, kérve méltánylását elhatározásomnak, maradtam

Szabadkán, 1899. január 7-én

a tekintetes bizottságnak lekötölezzett hívők

Sziebenburger Károly

őgyimn. tanár.

Fatinicza.

Január 7.

Félig felt ház hallgatta ma este „Fatinicza“ gyönyörű zenéjét. Mintha a debreczeni színház drámai primadonnájának vendégzereplése kifárasztotta volna a publikumot, pedig hát — hogy őszinték legyünk — a mi színházunk törzsközönségéből ugyancsak kevesen nézték meg Fái Flórá, csodálkozunk kell tehát afelett, hogy ezt a szép operettét oly kevesen nézték meg. Az előadás általában nagyon gyenge volt, habár a főszereplők szépen énekeltek és játszottak. Nagyon szép volt Gá-bos (Fatinicza) belépője és a második felvonásbeli quartett (Gá-bos, Juhász, Mihályi, Lomniczi). Bosszantó volt azonban az a nemtörődömség, vagy rendezés hiány, hogy Gá-bos és Juhász duettjénél, mikor Fatinicza Lidia hercegnőt öllötletni akarja, se ruha, se egyéb toilett dolgok, ékszer stb. nem került elő, bár miként kereste is azokat Fatinicza, úgy hogy a darabnak ez a legszebb jelenetét teljesen eléjtették. Hisz-szük, hogy a szerdai előadásnál, mikor megismétlik a darabot, több gond lesz fordítva a rendezésre, és a karok is meg fogják becsülni magukat.

— **A jövő szezon hősszerelmese.** Örömmel vettük híret annak, hogy direktorunk a jövő szezonra a vidék egyik legjobb hősszerelmest Csiky Lászlót, az aradi színház jeles tagját szerződtette. Mint az eddigi szerződtött tagok névsorából látjuk, jövő társulatunk egyike lesz a vidék legjobban szervezett társulatainak.

Sárga csikó.

Jan. 8.

Csepreghi Ferencnek régi, de jó népszínművét vették elő újból. Az előadás nagyon vontatottan ment, semmi élénkséget sem tapasztaltunk az előadásban. A férfi szereplők közül Tóth Antal az egyedüli, akinek játékát figyelemre méltathattuk, no meg Ferenczy is, csak az a hibája volt, hogy Iozig szerepében olyan gyorsan darált, hogy talán még maga sem tudta, hogy mit beszél, csak a szája járt folyton. Váradi énekével megbotránkoz-tatta a közönséget, nem elég az, hogy énekelni nem tud, de még az ének szövegét sem tanulja be, ehhez járul még az is, hogy a zenekar olyan zenét szolgáltat a népszínművekben, aminő még a sándori tamburásbandának is szégyenére válnék.

R. Pataki Rózsa (Erzsike) ma is kedvesen játszott s a közönségtől a már belépésekor előlegül kapott tapsokat kiérdemelte játékával, hangjáról azonban sajnós utat nem mondhatunk. L.

Törvénykezés.

— **E hétre kitűzött bűnügyi végtárgyalások.** Jan. 11-én Bobitovszki András súlyos testi sértés, Gergely János rágalmazás, Laczkovics Jakabné sikkasztás, Budincevics Gergely hat. ell. erőszak. Jan. 13-án. Zrinyi István hamis tanu, Molnár Gergely sikkasztás, Reich Adolf okirat hamisítás, Miin Jósó lopás.

Titkár (felolvasó)

kerestetik ki a magyar és német nyelvben jártas.

Értesítést ad a kiadóhivatal.